Поучение въ 24-ю недълю по Пятидесятницъ.

Въ нынъшнемъ апостольскомъ чтеніи говорится, что вражда іудеевъ съ язычниками унивоплошеніемъ и страданіемъ Іисуса чтожена Христа, а обрядовый законъ іудейскій, который руководилъ ко Христу, былъ уничтоженъ ученіемъ Іисуса Христа, изданіемъ новаго закона евангельскаго. Христіане какъ изъ іудеевъ, такъ изъ язычниковъ свободно могутъ называть Бога Отцемъ, руководимые Святымъ Духомъ. Итакъ, тв и другіе, сдвлавшись христіанами, стали не чужими и не пришельцами, но дътьми Божіими. одной семьей Божіей, членами единой святой церкви, которой глава есть Іисусъ Христосъ. Апостолъ церковь сравниваеть съ зданіемъ. Какъ зданіе, устроенное на прочномъ основаніи, хорошо складываемое, украшаемое, дълается красивымъ и прочнымъ, такъ и члены церкви Христовой тогда только могутъ составить стройное семейство Божіе, когда будуть всв единодушно и двятельно содержать ввру Христову, будутъ принадлежать вселенской апостольской церкви; и при этомъ только условіи каждый членъ церкви самъ можетъ сдълаться жилищемъ Святого Духа. (Ефес. 2, 13—22.)

Апостоль, разсуждая о единствъ святой церкви, говоритъ: вы не чужіе и не пришельцы; но сограждане святымъ и свои Богу, бывъ угверждены на основаніи апостоловъ и пророковъ, имъя самого Іисуса Христа краеугольнымъ камнемъ. Какое широкое понятіе о церкви даетъ апостолъ. Онъ рисуетъ предъ нами картину благодатной святой семьи подъ главенствомъ Господа Іисуса Христа. Что за жизнерадостная семья! Тамъ всв равны: богатый и убогій, тамъ всь любять другь друга неподдъльною любовію; ихъ любовь не омрачается ни завистю, ни ненавистію, ни гордостію. Тамъ все свъть, все радость. Говорять: какъ же святые могутъ радоваться, когда ихъ собраты, можетъ быть близкіе родные и друзья будуть лишены этой радости, будуть страдать? Неужели не будуть терзаться ихъ сердца, когда они узнаютъ, что ихъ близкіе мучаются? Вопросъ, очевидно, рождается на человъкообразномъ, слабомъ и маловърномъ представленіи всего строя святой церкви. Какъ благость Божія не омрачается и не теряеть своей сущности отъ того, что многіе нераскаянно

гръщатъ, сскорбляютъ Бога своею развратною, безбожною и богохульною жизнію; иначе нарушилось бы другое свойство Божіе-правосудіе. Такъ и святые, сознавая неисправимость гръшниковъ, близкихъ имъ поплоти, не могутъ, по своей великой любви къ Богу, предпочитать чувство естественнаго состраданія къ своимъ близкимъ чувству справедливости, которое требуетъ, что нельзя равнодушно относиться къ оскорбленію гръшниками человъколюбиваго Бога. Господь, входя торжественно въ Герусалимъ, незадолго до своихъ страданій, плакаль о развращенныхъ жителяхъ Іерусалима, жалълъ ихъ; но при этомъ высказалъ имъ, къ чему они стремятся, оставаясь упорно въ невъріи н беззаконіи, какую казнь они приготовлять сами себъ. "Прійдутъ на тебя дни, когда враги твои обложать тебя окопами, и окружать тебя, и стъснять тебя отовсюду, и разорять тебя, и побыють дізтей твоихъ въ тебъ, и не оставятъ въ тебъ камня на камнъ, за то, что ты не узналъ времени посъщенія твоего. (Лук. 19, 41—44.) Господь, вися на крестъ, сказалъ Богу Отцу о распинателяхъ: "Отче! прости имъ, ибо они не знаютъ, что дълаютъ. (Лук. 23, 34). Милосердый Богъ. конечно, простиль бы имъ это жестокое преступленіе, если бы они желали того, могли бы раскаяться; но они сами приговорили себъ наказаніе, когда весь народъ сказалъ: кровь Его на насъ и на дътяхъ нашихъ (Мато. 27, 15). И праведники скорбъли о неисправимыхъ гръшникахъ. Святой пророкъ Давидъ говорилъ: "Вижу преступниковъ, и сокрушаюсь, ибо они не хранять слова Твоего, Господи." (Псал. 118, 158). Пророкъ Іеремія говориль: "О кто дасть головъ моей воду и глазамъ моимъ источникъ слезъ! я плакаль бы день и ночь о пораженныхъ дщери народа моего". (Іер. 9, 1.) Изъ сказаннаго можно видъть, кто виновать въ страданіяхъ гръшниковъ? Сами гръшники. Каждому гръшнику внушается та истина, что гръховная жизнь приносить неизбъжныя страданія гръшникомъ; но они не обращають вниманія на эти внушенія. Какое же состраданіе можеть облегчить участь тіхь, которые упорно остаются несострадательными къ себъ самимъ? Такимъ людямъ и въ раю не можеть быть сладко. Аминь.

Москванаван, 12.1. Залос две под посквато Ина у тумка, Соръж строку (киг дрено строки) на отянъ столбени и по 90 жов. За отноку (киг дрено строки) на отянъ столбени и по 90 жов. За отноку (киг дрено строки) на отянъ столбени и по 90 жов. За въза объятления и из срокъ по соглащения.

Поучение въ 25-ю недёлю по Пятидесятницё.

Въ нынъшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали, что апостолъ Павелъ умолялъ Ефесскихъ христіанъ жить сообразно съ христіанскимъ званіемъ, т. е., не именоваться только христіанами, а жить такъ, какъ требуетъ жить законъ Христовъ. Со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію и долготерпівніємь, снисходя другь къ другу любовію. Именно, при такомъ только условій могуть быть люди настоящими христіанами. "Стараясь сохранять единство духа бъ союзъ мира", т. е., чтобы всъ единодушно стремились къ мирному общенію, къ мирному настроенію, "Одно тъло и одинъ духъ, какъ вы и призваны къ одной надеждъ вашего званія", званія христіанскаго. Такъ какъ "одинъ Господь, одна въра, одно крещеніе" т. е., однообразное въроучение должно быть для всъхъ христіанъ. "Одинъ Богъ и Отецъ всъхъ, который надъ всѣми, и чрезъ всѣхъ, и во всѣхъ насъ". (Ефес. 4, 1-6.) То есть, Богъ управляетъ всѣми народами, безъ различія въроисповъданій, чрезъ всѣхъ прославляется, а во всѣхъ насъ христіанахъ живетъ, и хочетъ жить. Нужно всегда помнить, что Богъ управляеть всей вселенной, всъми царствами на землъ, всъми народами (Дан. 4, 14, 22; 5, 21; Второз. 32, 8; Іерем. 10, 7; 27, 5—8; 46, 28; 50, 9, 18). Псалмопъвецъ говоритъ: "Господне есть царство, и Онъ Владыка надъ народами". (Псал. 21, 29). "Да веселятся и радуются племена, ибо Ты, Боже, судишь народы праведно и управлять на землъ племенами". (Псал. 66, 5), Такимъ образомъ, всъ бъдствія, испытываемыя нами, суть плоды нашего невърія и беззаконія, нашего забвенія, что всемогущій и правосудный Богь управляеть всёмь. Вотъ непреложная истина—Богъ управляетъ всъми и всѣмъ; Онъ управляетъ и тѣми народами, которые не върують въ Него и не знають Его; особенное же попечение Онъ имъетъ, върующихъ въ Него, знающихъ Его, молящихся Ему.

Невѣрующіе говорять: гдѣ замѣтно управленіе Бога, гдѣ Его забота о насъ? Если бы Онъ управляль нами, то вездѣ бы соблюдались правосудіе, сострадательность, милость: не страдали бы многіе отъ притѣсненія сильныхъ, не существовало бы ни воровъ, ни грабителей, ни разбойниковъ; а то всѣ эти преступленія и злодѣянія существують на землѣ, все это зло распространяется, и приносить страданіе невин-

нымъ и бъднымъ людямъ. Всмотритесь невърующіе и, смущаемые ими, маловърные пристально и безпристрастно, и увидите, что Богъ управляетъ всъмъ. Возьмите историческія судьбы народовъ, и увидите, что Богъ управляетъ всѣми парствами на землъ и всъми народам. Всмотритесь трезво и безъ предубъжденій, и увидите, какъ премудро, какъ правосудно, какъ самовластно и могущественно Богъ управляеть народами, Господь предупреждаеть насъ: берегитесь лжепророковъ. (Мате. 7, 15); Оставьте ихъ: они слъпые вожди (Мате. 15, 14.) "Знаю васъ: вы не имъете въ себъ любви къ Богу. Я пришелъ во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной прійдеть во имя свое, его примете". (Іоан. 5, 42, 43). И мы не вняли сему милостивому предупрежденію, мы полюбили лжепророковъ, и понесли за это заслуженное, нами самими приготовленное, наказаніе. Богъ строго паказывалъ гръшниковъ для вразумленія и исправленія. У пророковъ говорится о Богъ: Я, говориль Богь, истреблю хлѣбъ, подкрѣпляющій человъка. Іез. 4, 12-17). Отцы будуть ъстьсыновей своихъ, и сычовья будутъ всть отцовъ своихъ. (Іез. 5, 10). Внъ дома мечь, а въ домъ моръ и голодъ... Всъ будутъ стонать, каждый за свое беззаконіе. (Іез. 7, 15, 16.) Богъ наказываеть людей для вразумленія и въ прим'връ другимъ. (2 Петр. 2, 6.) Каждое бъдствіе, какое мы испытываемъ, есть плодъ нашей гръховной жизни, и если-бы Богъ не налагалъ на наши беззаконія своей сильной руки, то давно-бы всъ погибли отъ неудержимаго потока беззаконій. Намъ говорятъ: невърующе въ Бога и безиравственные люди часто лучше живуть, лучше обезпечены всъмъ потребнымъ для жизни, часто съ избыткомъ; а върующіе и благочестивые часто бъдствуютъ и страдаютъ. Да, это было, и бываеть; но страданіе бываеть двоякое, а равно и довользтво бываеть двоякое. Можно испытывать на земл'в незаслуженныя оскорбленія отъ людей порочныхъ, можно испытывать бъдность, недостатокъ въ матеріальномъ обезпеченіи, и въ тоже быть спокойнымъ своею совъстію, своею стойкостію въ доброд'втели, своимъ мужествомъ въ перенесеніи скорбей. Можно быть богатымъ, обезпеченнымъ во всемъ, и въ тоже время испытывать страданіе души, или бользненное состояніе тіла. Есть страданія временныя, скоротечныя, и есть страданія въчныя, и безконечныя. Обсудивъ все это, мы придемъ къ такому

заключенію, что никакъ не слъдуеть завидовать нечестивцамъ, когда они живутъ въ довольствъ. Святой пророкъ Давидь говорить: не завидуй пълающимъ беззаконіе, ибо они, какъ трава, скоро будуть подкошены и, какъ зеленъющій злакъ, увянутъ. Уповай на Господа и дълай добро; живи на землъ и храни истину. Утъшайся Господомъ, и Онъ исполнитъ желанія сердца твоего". (Псал. 36, 1-4.) И премудрый Соломонъ говоритъ: "да не завидуетъ сердце твое грѣшникамъ, но да пребудеть оно во всѣ дни въ страхъ Господнемъ; потому что есть будущность, и надежда твоя не потеряна". (Притч. Сол. 23, 17, 18). "Не ревнуй злымъ людямъ и не желай быть съ ними, потому что о насиліи помышляеть сердце ихъ, и о зломъ говорятъ уста ихъ". (Притч. Сол. 24, 1, 2). Аминь.

Къ вопросу о совмъстномъ обучени обоихъ половъ въ школъ.

(По поводу статьи Д. И. Тихомирова о всенародномъ просвъщеніи).

Вопросъ объ образованіи женщинъ—вопросъ весьма важный. Сама жизнь выдвигаетъ этотъ вопросъ на первый планъ и требуетъ образованія женщинъ; и онъ ръшенъ, кажется, правильно: женщина должна получать образованіе наравнъ съ мужчиной—низшее, среднее, и высшее.

Въ своей статъв о всенародномъ просвъщеніи Д. И. Тихомировъ р'єшаетъ вопросъ этотъ иначе: женщины, по его мнѣнію, могуть обучаться вм'вст'в съ мужчинами. Совмъстное обученіе обоихъ половъ не можетъ быть признаваемо вреднымъ, говоритъ онъ. Повидимому очень увлекательно: женщины (подростки) свободно вращаются среди мужчинъ (подростковъ), привыкають, такъ сказать, жить въ обществъ мужчинъ... Но если болъе внимательно и серьезно посмотръть на это, то окажется совсъмъ иное. Много обнаружится затрудненій н неудобствъ и даже опасностей для великаго діла образованія вообще и въ особенности для воспитанія религіозно-нравственнаго. Во всякомъ случав указанное мнъніе педагога не послъднее слово въ русской педагогіи и требуеть серьезнаго обсужденія со стороны лицъ компетентныхъ. Тъмъ не менъе позволяю себѣ по этому поводу высказать свои соображенія. Прежде всего мнівніе г. Тихомирова о совмъстномъ обучении обоихъполовъ въ учебныхъ заведеніяхъ едвали прим'внимо на діль. такъ-какъ у насъ въ Россіи, по крайней мъръ

въ настоящее время, совмъстное обучение чинъ и женщинъ представляетъ очень затрудненій и неудобствъ даже на низшей ступени образования. Родители въ большинствъ случаевъ, если нътъ женской школы, дъвочекъ обучають дома, или же совсвить не обучають, а въ существующую мужскую (смѣшанную) школу посылать не ръшаются. И это понятно: мальчики, особенно изъ необразованной семьи, всегда грубъе дъвочекъ, часто ихъ обижаютъ, подають нехорошіе приміры, допускають грубыя и неприличныя шалости и т. д. При совмъстномъ обучении дъвочки перенимаютъ у мальчиковъ чисто мужскіе обычаи, поступки и привычки и постепенно утрачивають свои чисто женскія индивидуальныя способности и качества. Затъмъ, въ настоящее время у насъ въ Россіи главная забота — дать свободное, широкое образование юношеству. Поэтому нужно прежде всего имъть въ виду тъ обстоятельства и ръшить тв вопросы, которые способствують улучшенію постановки учебнаго и воспитательнаго дъла и облегченію доступа въ учебныя заведенія. Совм'єстное обученіе обоихъ половъ не можетъ способствовать улучшенію воспитанія и обученія, не можеть облегчить доступа въ тъ или иныя школы. Оно даже можетъ затруднить великое дъло образованія, такъ-какъ весьма многіе родители по тъмъ, или инымъ причинамъ, не ръщаются посылать своихъ дътсй въ школы смъщанныя. Только въ семьъ возможно совмъстное воспитаніе и обученіе, такъ-какъ только родственное чувство ділаеть отношенія между обоими полами вполнъ нравственно чистыми. Въ школъ-же средней и особенно высшей отношенія между мужчинами и женщинами совершенно иныя, и въ жизни учащихся, при ближайшемъ дружественномъ, товарищескомъ общеніи, могутъ возникать несвоевременныя, нежелательныя обстоятельства, отвлекающія ихъ отъ д'вла и вредящія ходу учебныхъ занятій. Напротивъ, дать широкій просторъ движенію женскаго образованія открытіємъ низшихъ, среднихъ и высшихъ женскихъ учебныхъ заведеній, расширеніемъ въ нихъ курса преподаванія наравню съ таковымиже мужскими-вотъ одна изъглавныхъ задачъ, предъявляемыхъ современною жизнью къ свободнымъ русскимъ гражданамъ, отъ ръшенія которой зависить устраненіе важныхъ недочетовъ въ нашемъ русскомъ образованіи. Поэтому, оставивъ всъ другіе принципіальные, но повтори-